

助餐服务从“有”变“优” 10家机构入选提优建设项目

本报讯（晚报记者 黄孝萍）近日，无锡市民政局正式公布2025年无锡市区域性老年人助餐中心提优建设结果名单，全市共有10家助餐机构脱颖而出，被确定为提优建设项目。市民政局还公布了助餐服务机构赋星管理结果，共有16家机构符合“三星”标准。

本次提优建设是根据《无锡市“锡心相伴”惠老助餐行动方案（2024—2026年）》和《无锡市社区居家养老服务机构提优建设实施方案》的要求，旨在通过树立一批在智慧服务、服务融合、惠老适老、全龄友好、农村助餐等方面具有代表性的先进典型，推动助餐服务从“有”向“优”转变。

经过机构自主申报、各地初审推荐、市级现场评审和结果公示等严格程序，最终，10家助餐机构被确定

为提优建设项目。其中，江阴澄颐享AI社区餐厅打造“智能烹饪+刷脸结算”智慧场景，提升出餐速度、方便老人结算。智能炒菜机器人预设了1000余种营养菜品配方，可调整菜品咸淡、软硬程度。以前，一个厨师只能炒一道菜，现在，在机器人的帮助下能同时炒两道菜。梁溪区的君来小食堂推出的大饼油条、生煎馒头、菜饭等无锡本地美食颇受老人欢迎。宜兴周铁镇构建“1配餐中心+1助餐中心+60助餐点”网络，日供1800份饭菜，通过“个人掏、企业让、政府补、慈善捐”为农村老年人送去实惠、暖心的餐食。

此次提优建设重点关注助餐中心的运营规范、场地设施、服务功能、人员配备和内部管理，在服务功能上鼓励“一中心一特色”，旨在满足老年人多样化、多层次的餐饮服务需求，并探索可复制、可推广的经验。



(受访者供图)

同时，为推进助餐服务的标准、规范化管理，无锡市首次依据新出台的《无锡市惠老助餐服务机构赋星管理办法（试行）》，开展助餐机构赋星评审工作。首批共有16家区域性老年人助餐中心获评最高等级“三星”称号。

锡华科技上交所主板上市 无锡今年共有7家企业上市

本报讯 12月23日上午，江苏锡华新能源科技股份有限公司（股票简称：锡华科技，股票代码：603248）在上交所鸣锣上市，无锡上市军团再添新成员。这是无锡今年第7家上市公司，也是第5家A股上市公司，截至目前，无锡A股上市公司数量已达127家，位居全国第七、全省第二。

据悉，锡华科技此次公开发行股票1亿股，发行价格为10.1元/股，募集资金10.1亿元。募集资金将重点投向风电核心装备产业化项目（一期）及研发中心建设项目，匹配风电产业大型化、高端化的发展趋势。

锡华科技成立于2001年6月，总部位于无锡市滨湖区胡埭镇，核心业务为大型高端装备专用部件的研发、制造与销售，产品以风电齿轮箱专用部件为主，注塑机厚大专用部件为辅，是全球行业内领先的大型高端装备专用部件制造商。作为国家级专精特新“小巨人”企业、国家高新技术企业，2022年至2024年，锡华科技在风电齿轮箱专用部件的铸件细分领域全球市场占有率稳定在20%左右，同时还是南高齿、弗兰德、采埃孚等全球顶尖风电齿轮箱制造商的长期主力供应伙伴。

锡华科技的成功上市，正是

“无锡板块”在“十四五”收官之际交出优异答卷的生动注脚。“十四五”期间，无锡通过实施企业上市倍增计划、优化并购重组政策、搭建产融对接平台等一系列精准举措，成功推动55家企业上市，其中A股41家、境外14家，总市值超1.5万亿元，同时完成主板、创业板、科创板、北交所等上市板块“全覆盖”，集群效应与规模优势日益凸显。据市委金融办相关负责人介绍，无锡目前已形成59家拟上市企业、超300家上市后备企业的良性梯队，覆盖集成电路、生物医药、人工智能、商业航天等多个高新技术领域。（陈文君）

找出火源及时报警 见人倒地上前救助 518人行“善举”获集中奖励

本报讯 昨日下午，无锡市公安局、市见义勇为基金会举行无锡市见义勇为专项奖励集中颁奖仪式，为518名实施见义勇为行为或有见义勇为表现的群众予以集中奖励并颁发奖金。

今年以来，无锡市广大人民群众在见义勇为精神的激励下，为维护社会安全稳定，保护他人人身及财产安全发挥了积极作用，涌现出一大批见义勇为人员。此次集中奖励的518名人员，有反诈有功群众、110报警群众，有见义勇为网格员、保安员、公安辅警，还有扶弱救急见义勇为群众及保护未成年人合法权益的见义勇为群众。

颁奖仪式上，部分获奖励的代表作了交流发言。其中，陆丹是广益街道尤渡社区的网格员。7月17日的午后，她像往常一样在社区巡查，忽然闻到一股焦糊味。经排查，她发现气味来自1楼的一户人家。但此时该户

家中无人，透过紧闭的玻璃窗户，能看见里面隐约的火光。陆丹立刻联系小区物业的微型消防站值班员，并拨打了119火警电话。随后，她紧急电话联系该户业主，得知对方早上出门匆忙，可能忘了关炉火。她立即将情况上报给社区领导，请求协助疏散楼内居民。很快，消防队员赶来，火源被及时扑灭，未酿成灾祸。

今年11月起正式实施的《无锡市扶弱救急见义勇为专项奖励和救济办法（试行）》，通过明确行为界定、奖励救济机制、经济兜底保障等内容，激励引导广大群众面对“扶不扶”“救不救”“帮不帮”的抉择时，义无反顾地实施扶弱救急见义勇为行为。新办法给了更多人在关键时刻站出来、危急关头伸一把手的底气，蒋佳钰就是其中一员。蒋佳钰是宜兴市公安局高塍派出所的一名辅警。

11月23日18时许，她驾车经过宜兴市宜北路某护理院附近时，发现对面马路旁躺着一名男子。蒋佳钰立即上前查看情况，经检查，该男子头部有伤，呼吸微弱，已陷入昏迷。蒋佳钰立刻让同行的朋友拨打120和110电话。她为男子清理口鼻分泌物、帮他止血。120电话接通后，她根据接线员的指示，不断拍打、大声呼唤昏迷男子。几分钟后，男子恢复了部分意识，呼吸逐渐趋于平稳。为防止他再次陷入昏迷，蒋佳钰一直蹲跪在旁帮他止血，并不断鼓励呼喊他，直至120医护人员和民警赶赴现场。“当得知男子因送医及时脱离危险时，成就感油然而生。”蒋佳钰说，“助人就是助己。我将继续弘扬见义勇为、扶弱救急的这份勇气和善意。我相信，如果每个人都多一份担当，少一丝犹豫，许多遗憾就不会发生。”（刘娟）

清塘挖出 1斤1两“蟹中巾帼” 比全国“蟹后”重近百克

本报讯 12月22日，位于锡山区厚桥街道的无锡市渔满塘农业科技有限公司养殖水塘内，一只重达550克的母蟹惊艳出水。经测量，其蟹壳长、宽均达10厘米，蟹脚展开长度约40厘米，其重量比今年全国河蟹大赛评选出的451.2克的“蟹后”重了98.8克，比今年阳澄湖的“蟹后”重了128.8克，甚至比阳澄湖“蟹王”还要重28.4克，放眼全国都极为罕见，堪称“蟹中巾帼”。

“今年螃蟹的长势格外好，六七两重的大蟹比比皆是。”渔满塘养殖基地负责人徐俊磊介绍说，这只550克的超大母蟹是养殖基地成立以来捕获的最大规格母蟹。“清塘时，从泥里挖出了这只超大母蟹，我养了40多年螃蟹，还从没见过这么大的母蟹。”养殖师傅惊叹说。这只颇具纪念意义的母蟹将被制成标本在养殖基地内展陈。

超大母蟹的诞生并非偶然。养殖团队构建了“生态+科技”的精准养殖体系，今年装备了智能水质调控系统，加强生态防护措施，循环生态系统也进行了迭代。得天独厚的自然环境也为大闸蟹的生长筑牢了根基。宛山湖水域优质的水源和丰富的天然饵料，为长江系中华绒螯蟹提供了理想的生长栖息地。

（潘凡/文、摄）

